

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

О дѣятельности Астраханскаго Епархіальнаго Комитета по распространенію христіанства среди калмыковъ и киргизовъ за все время его существованія (1871—1909 г.г.).

3) Ч и л г и р ь .

Поселокъ Чилгирь расположенъ въ Икицохуровскомъ улусѣ къ сѣверу отъ Уланъ-Эрге, а отъ г. Астрахани отстоитъ на 250 вер. Въ немъ по клир. вѣдомостямъ 1909 г. всѣхъ жителей числилось 340 д. об. пола; изъ нихъ крещеныхъ калмыковъ 59 мужч. и 70 жен. пола, некрещеныхъ же калмыковъ кочуетъ здѣсь свыше 15 тыс. душъ. Чилгирскій станъ занимаетъ мѣстность красивую и весьма удобную для разнообразнаго хозяйства. Хорошая пахотная земля, обширные заливные луга, доставляющіе значительное количество сѣна и достаточное количество воды—представляютъ для земледѣлія, скотоводства и птицеводства полное удобство.

Церковь-школа, начата постройкой въ 1892 году, приведена въ окончательное устройство и освящена 27 апрѣля 1895 года во имя св. благовѣрн. кн. Александра Невскаго. Строилась она на средства Калмыцкаго Управленія, Епархіальнаго Комитета, Епарх. Училищнаго Совѣта, а также мѣстныхъ и градскихъ благотворителей; мѣсто подъ нее отведено удобное, возвышенное, гдѣ прежде красовался благоустроенный Сатхаловъ калмыцкій хурулъ. Зданіемъ деревянная, съ таковой же оградой, безъ колокольни, утварью достаточна.

Причтъ состоитъ изъ священника и псаломщика по штату 1893 года. Содержаніе причта отъ казны: священнику 600 р. и псаломщику 300 руб.; кромѣ того отъ Комитета священнику платится 200 руб. въ годъ. Земли отведено 99 дес.; для священника имѣется домъ деревянный, построенный въ 1896 году на средства Комитета; бывшее же помещеніе при церкви приспособлено для жилья псаломщика-учителя и церковнаго сторожа.

Первымъ миссіонеромъ въ Чилгирѣ былъ Павелъ *Бордычевскій*, принятый на службу въ епархію въ концѣ 1893 года, по окончаніи миссіонерскихъ курсовъ при Казанской академіи. До поступленія своего на курсы Бордычевскій 9 лѣтъ учительствовалъ въ народной школѣ и и 3 года готовился къ миссіонерскому служенію въ двухъ московскихъ миссіонерскихъ монастыряхъ—Серпуховскомъ и Покровскомъ. Кромѣ того, учась на курсахъ, онъ лѣтніе мѣсяцы 1891 и 92 г. проживалъ въ калмыцкой степи для изученія на мѣстѣ калмыцкаго языка. Подготовившись съ такимъ усердіемъ къ миссіонерскому дѣлу, Бордычевскій изъявилъ желаніе поступить къ Чилгирской церкви и былъ рукоположенъ во священника въ безбрачномъ состояніи съ надлежащаго разрѣшенія на то Св. Синода. Къ и. об. псаломщика допущенъ былъ преданный миссіи и знающій церковный уставъ и пѣніе полицейскій стражникъ на Чилгирѣ Осипъ Долгинъ. Однако, Бордычевскій прослужилъ лишь нѣсколько мѣсяцевъ: 21 февраля 1894 года онъ мирно скончался и въ лицѣ его инородческая миссіа лишилась одного изъ ревностныхъ миссіонеровъ. Съ 22 февраля завѣдывалъ Чилгирскимъ станомъ, а въ 1895 году и переведенъ былъ сюда изъ Уланъ-Эргенскаго стана 2) миссіонеръ Л. *Лопатинъ* съ обязательствомъ озаботиться о лучшей постановкѣ школьнаго дѣла здѣсь. Псаломщиками при немъ были Вик. Богомоловъ, изъ окончившихъ курсъ дух. семинаріи, потомъ Вл. Добросердовъ и Н. Флеровскій—оба изъ крещеныхъ калмыковъ, окончившихъ курсъ мѣстной 2-класной миссіонерской школы. Въ 1899 г. Лопатинъ переведенъ былъ миссіонеромъ въ Ноинъ-Шире, а на его мѣсто съ 1 сентября назначенъ изъ Уланъ-Эргенскаго стана 3) миссіонеръ К. *Николаевъ*, который не оправдалъ надеждъ Комитета и 28 октября 1903 г. для пользы службы перемѣщенъ въ село съ русскимъ населеніемъ, а временное завѣдываніе Чилгирскимъ станомъ поручено было священнику Уланъ-Эрге Исааку Ростовцеву, пока не назначенъ былъ туда миссіонеромъ 4) іеромонахъ мѣстнаго Иоанно-Предтеченскаго монастыря о. *Рафаилъ*, заявившій себя дѣятельнымъ и полезнымъ пастыремъ. Благодаря его стараніямъ и энергіи въ короткій срокъ выстроена была вокругъ церкви довольно красивая ограда, стоимостью до 527 рублей; отпущенныхъ главнымъ образомъ изъ калмыцкихъ суммъ. Псаломщикомъ при немъ былъ Г. Смирновъ изъ окончившихъ курсъ 2-хкласной миссіонерской школы. Но Рафаилъ служилъ при станѣ лишь

7 мѣсяцевъ. 10 октября того же года его смѣнилъ 5) изъ окончившихъ курсъ дух. семинаріи священникъ Ст. *Соколовъ*, котораго чрезъ нѣсколько мѣсяцевъ въ 1905 году замѣнилъ 6) священникъ Ад. *Вербовой*, изъ окончившихъ курсъ Кіевской учительской семинаріи и миссіонерскихъ курсовъ при Казанской дух. академіи, человекъ болѣзненный, почему не въ состояніи былъ оказать услугу миссіи. Въ 1907 году онъ скончался и на его мѣсто назначенъ 7) свящ. П. *Семченковъ*, изъ 3-класса духовной семинаріи, кончившій мисс. курсы при Казанской дух. академіи, дѣятельность котораго въ отношеніи миссіи съ ясностью еще не опредѣлилась.

Средствами содержанія причта служатъ, главнымъ образомъ, денежное жалованіе и земельный надѣлъ. При опредѣленіи перваго миссіонера Бордычевскаго, по ходатайству Комитета, Калмыцкое управленіе ассигновало миссіонеру 870 руб., а псаломщику 275 р. въ годъ изъ 1215 руб., отпускаемыхъ на причтъ походно-улуэной церкви¹⁾. По перечисленіи этихъ суммъ въ 1898 г. изъ смѣты Государ. Имуществъ въ смѣту Св. Синода миссіонерамъ стало назначаться 600 руб., а ихъ помощникамъ-псаломщикамъ 300 руб. Комитетъ же отъ себя сталъ добавлять о. Лопатину 120 руб. въ годъ, а съ 18 августа 1905 года это добавочное жалованье увеличено до 200 руб. Что же касается до отвода земли, то хлопоты о семъ предъ Калмыцкимъ управленіемъ начались съ ноября 1893 г., когда только-что открылся въ Чилгирѣ итатъ. Управленіе на другой же годъ приступило къ удовлетворенію этого ходатайства, но причтъ сталъ усиленно настаивать, чтобы отводъ земли произведенъ былъ не изъ общихъ владѣній крещеныхъ калмыковъ, чтобы не обездолить своихъ прихожанъ и не входить съ ними изъ за пользованія землей въ нежелательныя пререканія, а изъ участковъ подъ названіемъ „Цаганъ-Усунъ“, или же „Яматынъ-Адыкъ“, принадлежащихъ некрещенымъ калмыкамъ. Вслѣдствіе чего дѣло затянулось на цѣлыхъ 9 лѣтъ. Наконецъ, для выбора мѣста назначена была коммиссія изъ сосѣднихъ священниковъ, представителей отъ Чилгирскихъ креще-

¹⁾ Вслѣдствіи отпускаемыхъ управленіемъ сумма распредѣлялась такимъ образомъ: священнику жалованья 300 руб., столовыхъ 60 руб., добавочныхъ 210 р. и квартирныхъ 150 руб.; причетнику жалованья 120 руб., столовыхъ 30 р. и добавочныхъ 95 руб.; пророфривъ жалов. 40 р. и столов. 20 р. На церковныя потребности отпускалось 100 р. (Дѣло консист. архива 1898 г. № 90015).

ныхъ калмыковъ и Калмыцкаго управленія, которая въ ноябрѣ 1901 г. избрала для причта удобный для пастбищъ скота участокъ земли въ 99 дес. на урочищѣ „Чилгирь“ близъ уроч. „Арлынь-Толга“ въ 3½ верстахъ отъ поселка, уступленный добровольно обществомъ крещеныхъ калмыковъ. Въ концѣ поля 1902 г. этотъ участокъ и отведенъ былъ формально Чилгирскому причту.

О прихожанахъ изъ крещеныхъ калмыковъ Чилгирскаго стана упоминается въ рапортахъ первыхъ нашихъ миссіонеровъ. Такъ іером. Митрофанъ, начиная свою миссіонерскую дѣятельность, посѣтилъ 14 октября 1878 года уроч. Чилгирь, гдѣ въ то время было уже 26 кибитокъ калмыковъ, крещеныхъ, безъ сомнѣнія, іером. Гаврииломъ въ его первую поѣздку въ глубь степи весной 1876 года. Уже тогда нѣкоторые изъ калмыковъ построили себѣ здѣсь домики изъ сырцоваго кирпича, но за отсутствіемъ на мѣстѣ лѣса и средствъ для покупки его, эти домики стояли безъ оконъ и дверей съ рѣшетчатой крышей, устланной камышомъ. Въ томъ же рапортѣ упоминается о русскихъ поселенцахъ, которые помогали калмыкамъ засѣвать хлѣбъ. Но сколько ихъ было здѣсь неизвѣстно. Въ 1884 г. въ Чилгирѣ числилось 7 крещеныхъ калмыцкихъ семействъ, живущихъ осѣдло и съ ними 6 русскихъ семействъ самовольно поселившихся на урочищѣ, которые приступали къ разведенію садовъ. Въ 1887 г. къ русскимъ присоединилось еще одно семейство, а всего оказалось 46 душъ, которыхъ Калмыцкое Управленіе признало возможнымъ не выселять изъ степи, ввиду ходатайства за нихъ крещеныхъ калмыковъ, которымъ они помогали въ веденіи сельскаго хозяйства; однако, Управленіе сочло нужнымъ объявить, чтобы никакіе другіе новые поселенцы въ Чилгирѣ допускаемы не были. Тогда же крещенымъ калмыкамъ въ Чилгирѣ, наравнѣ съ другими розданы по парѣ быковъ каждому; плуга, бороны, ярма съ принадлежностями давались по одному экземпляру на двухъ хозяевъ, а также 3 прибора и по 10 пуд. пшеницы; на три хозяина выдано по одной телѣгѣ. Всѣ эти пособія выдавались въ видѣ ссуды только тѣмъ, которые устроили землянки и съ тѣмъ, чтобы деньги были уплачены получателями въ теченіе 3 лѣтъ. Для скорѣйшаго пріученія калмыковъ къ осѣдлости требовалось надѣлать ихъ землей, о чемъ Комитетъ неоднократно ходатайствовалъ предъ Калмыцкимъ Управленіемъ; но оно собралось удовлетворить это ходатайство, лишь въ 1889 году и при

томъ отвело землю на уроч. Чилгирь лишь для временнаго пользованія крещеныхъ калмыковъ въ количествѣ 45 верстѣ въ окружности (10,854 десятины), которую они пользуются до настоящаго времени. Съ открытіемъ самостоятельнаго штата и съ освященіемъ въ 1895 г. храма всѣ крещеные калмыки перекочевали изъ Уланъ-Эрге въ Чилгирь, гдѣ число ихъ возросло до 206 душъ об. пола. Съ 1900 г. по кривымъ вѣдомостямъ число калмыковъ постепенно убываетъ, вѣроятно вслѣдствіе откочевокъ ихъ отъ храма; за то число русскихъ съ каждымъ годомъ здѣсь увеличивается.

О школѣ для русскихъ и калмыцкихъ дѣтей въ уроч. Чилгирь Комитетъ разсуждалъ еще въ 1885 году. Тогда уже набиралось 6 русскихъ и 6 калмыцкихъ мальчиковъ, родители которыхъ соглашались дать отъ себя подѣ школу помѣщеніе съ отопленіемъ; но у Комитета не нашлось ни способнаго учителя, ни средствъ для вознагражденія его. При постройкѣ въ Чилгирѣ церкви-школы, предполагалось вести школьныя занятія въ трапезной церкви. Между тѣмъ, когда вновь назначенный миссіонеръ Бордычевскій открылъ въ ноябрѣ школу, то вести занятія въ трапезной, еще окончательно не отстроенной, а потому и весьма холодной, оказалось невозможнымъ. Пришлось первое время заниматься въ квартирѣ, предназначенной для исаломщика. Всѣхъ учащихся набрано было 20 чел., изъ которыхъ 17 дѣтей крещеныхъ калмыковъ и 3 русскихъ. Тогда же исходатайствовано было у Калмыцк. Управленія отпустить на содержаніе бѣднѣйшихъ калмыцкихъ дѣтей 400 руб. не въ Уланъ-Эргенекую школу, гдѣ калмычатъ почти не стало, а въ Чилгирскую. Съ того времени и понынѣ эта сумма отпускается Управленіемъ ежегодно, которая и распределяется между калмычатами, такъ какъ при школѣ, вновь устроенной на средства Комитета въ 1891 году изъ купленнаго за ничтожную сумму у гелонговъ хурула, не имѣется пріюта. Послѣ смерти Бордычевскаго въ школѣ были всегда учителя; въ послѣднее время состоитъ Н. Лебедевъ, крещен. калмыкъ изъ окончившихъ курсъ 2-хъ классной миссіонер. школы, съ жалованьемъ изъ суммъ Епарх. Училищн. Совѣта. Въ 1909 году обучалось всего 28 дѣтей об. пола, изъ нихъ крещен. калмыковъ 5 мальчиковъ и 9 дѣвочекъ, остальные русскія.

Попечительство церковно-приходское открыто съ 1902 года; имѣется еще ссудо-вспомогательная *касса*.

4) К е г у л ь т а.

Урочище Кегульта расположено въ западной части калмыцкой степи, на границѣ между Малодербетовскимъ и Манычскимъ улусами. Отъ г. Астрахани отстоитъ въ 500 верстахъ, и въ 30 верстахъ отъ русскихъ хуторовъ Ычкина и Толстова. Изъ 344 правосл. жителей въ немъ 141 д. крещеныхъ калмыковъ, а остальные русскіе. Кромѣ того въ районѣ стана кочуетъ до тысячи калмыковъ ламайтовъ.

Церковь начата постройкой и окончена вчернѣ въ 1902 г. на средства, отпущенныя Совѣтомъ Миссіонерск. Об-ва (7 тыс.) и частію изъ Епархіал. Комитета; закончена же она была и освящена лишь 6 ноября 1906 г. въ честь св. Кирилла и Меѳодія, учителей славянскихъ. Зданіемъ деревянная, съ таковою же колокольнею, построенною отдѣльно и непрочною; утварью скудная.

Причтъ, состоящій изъ священника и псаломщика, открытъ вслѣдствіе ходатайства Преосвящ. Георгія, по указу св. Синода отъ 22 сентября 1907 года. На содержаніе причта положено—священнику: отъ казны 300 руб., за законоучительство и учительство въ школѣ отъ Училищ. Совѣта 360 руб., за миссіонерство отъ Комитета 120 руб.; псаломщику: отъ казны 100 руб. и отъ Училищ. Совѣта 180 руб. за вечернія занятія съ инородческими учениками. Земли на причтъ отмежовано 99 дес., приносящей ежегодно до 100 руб. дохода. Помѣщеніемъ для причта служить пока школьное зданіе впродъ до устройства особыхъ домовъ. Священникомъ съ 23 мая 1908 года назначенъ учитель 2-хъ-классной миссіонерск. школы Пав. Михайловскій, сынъ Чилгирскаго калмыка, изъ учительской Казанской семинаріи, а псаломщикомъ А. Шигиденовъ, крещеный калмыкъ, изъ 2-хъ-классн. миссіонерск. школы.

О прихожанахъ изъ крещеныхъ калмыковъ Кельгутинской церкви въ первый разъ упоминается въ 1894 году въ отчетѣ бывшаго миссіонера сваящ. села Завѣтнаго В. Парабучева. Сверхъ общихъ свѣдѣній онъ сообщалъ, что проживающіе въ сосѣдствѣ съ его приходомъ на балкѣ Кегульта 230 калмыковъ об. пола изъявили желаніе, по его расположенію, принять св. крещеніе и ходатайствуютъ, чтобы ихъ оставили на Кегультѣ, гдѣ они проживаютъ около 30 лѣтъ, имѣютъ удобныя мѣста, дворовыя постройки и занимаются огородничествомъ. Свящ. Парабучевъ обучилъ ихъ истинамъ христіанской вѣры и собралъ надлежа-

ція свѣдѣнія о нихъ отъ мѣстнаго гражданскаго начальства. Въ слѣдующемъ году въ Кегултѣ уже было 27 новопросвѣщенныхъ калмыковъ и болѣе 200 желающихъ креститься, ввиду чего, а также принимая во вниманіе, что это урочище по своему положенію, обилію воды и плодородію земли весьма удобно для учрежденія тамъ миссіонерск. стана, Комитетъ обратился къ главному попечителю калм. народа съ просьбой: 1) назначить на Кегултѣ 3 или 2 дес. земли подъ церковь, дома для причта и школы; 2) отвести для причта земли по положенію и 3) выдѣлить участокъ земли на томъ же урочищѣ для крещеныхъ уже и желающихъ креститься калмыковъ. На устройство церкви со школою и общежитіемъ при ней тогда же пересланы были въ Комитетъ 7 тыс. рублей, по распоряженію Московскаго Совѣта.

Дѣло затянulosь такъ какъ со стороны Калмыцкаго Управленія стали предлагаться другія мѣста, какъ болѣе удобныя. Между тѣмъ, къ 1897 году на Кегултѣ уже было 80 крещеныхъ калмыковъ, да 37 вновь просвѣщены св. крещеніемъ въ этомъ году, ввиду чего г. губернаторъ склонился къ учрежденію миссіонерскаго стана именно въ этомъ мѣстѣ и изъявилъ согласіе представить дѣло о надѣленіи крещеныхъ калмыковъ землею на благоусмотрѣніе министра земледѣлія: ходатайство же о нарѣзкѣ земли 200 челов., изъявившимъ желаніе принять христіанство, подъ условіемъ надѣла землею на Кегултѣ, отклонено впредь до рѣшенія дѣла объ общемъ поземельномъ устройствѣ калмыковъ и до переустройства административнаго управленія ими. Однако, только въ 1901 году съ Высочайшаго соизволенія испрашиваемая земля была отведена въ количествѣ 2 дес. подъ церковь и школу-пріютъ, 99 десят. будущему причту и 8134,09 дес. крещенымъ калмыкамъ. Впредь до открытія самостоятельнаго прихода кегультинскіе крещеные калмыки въ 1900 году причислены были къ составу Завѣтинскаго прихода (за 40 верстѣ), причемъ одному изъ тамошнихъ священниковъ (Ис. Ростовцеву) назначено по 96 руб. на поѣздки въ Кегулту для исправленія тамъ требъ и другихъ обязанностей, а съ 1903 года послѣ выдѣленія въ самостоятельный приходъ Кичкина хутора, Кегулта была причислена къ сему ближайшему приходу и поручена завѣдыванію свящ. А. Хмѣлева съ платою ему на поѣздки по 120 руб. въ годъ. Тогда крещеныхъ калмыковъ уже числилось до 200 человѣкъ. Русскіе же поселенцы въ этомъ урочищѣ появились, вѣроятно, съ отводомъ калмыкамъ земельнаго

участка, въ качествѣ временно проживающихъ руководителей ихъ эксплуатаціи земли.

Школа на урочищѣ Кегултѣ возникла еще въ 1900 году въ наемномъ помѣщеніи безъ пріюта. Въ 1902 году было выстроено особое зданіе подъ школу-пріютъ съ помѣщеніемъ для учителя на средства Комитета и Епарх. Учил. Совѣта. Калмычата живутъ въ пріютѣ на полномъ содержаніи. Стоимость содержанія опредѣляется приблизительно по 60 руб. въ годъ на ученика, что въ общемъ составляетъ значительную сумму; такъ напримѣръ въ 1906 году содержаніе 18 калмычатъ стоило 1200 руб. (въ томъ числѣ на обмундированіе 120 р.). До постройки собственнаго зданія учителемъ въ школѣ былъ Алексѣй Шигиденовъ изъ кончившихъ курсъ 2-хъ-классной миссіонерской школы, малоопытный. Съ іюля 1902 года назначенъ былъ учителемъ А. Вербовой, окончившій миссіон. курсы при Казанской Академіи, а Шигиденовъ сдѣланъ его помощникомъ и переводчикомъ; съ 1904 года же учителемъ былъ Ив. Рытиговъ, также изъ слушателей миссіонерскихъ курсовъ. Съ открытіемъ самостоятельнаго прихода, въ школѣ стали заниматься священникъ П. Михайловскій и псаломщикъ Шигиденовъ въ качествѣ его помощника. Жалованье учителю платится изъ суммъ Училищнаго Совѣта по 360 руб., а помощнику его по 180 руб. въ годъ.

Прот. *І. Саввинскій.*

(Продолженіе будетъ).

Астраханскій Епархіальный Церковно-свѣчной Заводъ.

Записка объ открытіи и дѣятельности Завода съ 1896 г. по 1909 г. и о состояніи Завода въ 1910 г. (составленная по постановленію XXXI-го Епархіального Съѣзда Духовенства и Старость Астраханской Епархіи— жур. отъ 30-го августа 1908 г. № 55).

І.

Открытие Завода.

Астраханскій Епархіальный Церковно-свѣчной Заводъ началъ свое существованіе 16-го марта 1896 г. Идея объ устройствѣ Епархіального Свѣчного Завода существовала значительно раньше. По крайней мѣрѣ, во время управленія Астраханской Епархіей Преосвященнаго Евгенія (Шеремилова) уже было предположеніе предо-